

侨界关注

# 海外华人 每逢危难敢担当

孙少锋 焦夏飞

近期，从日本熊本地震、厄瓜多尔地震到加拿大麦克默里堡森林火灾，危难发生之后，参与救援的队伍中总能看到华人的身影。危机时刻，海外华人总是携手互助，并与当地民众共度难关。海外华人勇于担当，敢于担当的精神，也非常引人注目。

## 越来越有担当

加拿大阿尔伯特省石油重镇麦克默里堡史上最严重森林火灾发生之后，在距离埃德蒙顿市不远的一间旅馆里，华人老板祝洁如正在忙前忙后，安置前来住宿的灾民。在这家旅馆外面，最近新挂起了一个牌子，上面写着“免费食物和住宿”。目前，旅馆已经免费接待了100多名灾民。祝洁如介绍说：“在麦克默里堡市，我还有房子和商店，现在还不知道有没有被烧毁。大火发生之后，我就连忙赶来了市外的这间旅馆。为了帮助有需要的华人，旅馆已经暂停营业了。”

加拿大山火发生之后，众多华裔灾民得到华人社区的帮助，暂获安身之所。麦克默里堡市华人协会副主席谷立也是其中的一员。她在接受采访时说，这次山火令她深深体会到华人同胞间那种血浓于水的情感。她说：“这次灾难影响严重，不过我没有为此掉一滴眼泪。但我因感受到那么多华人无私的帮助而掉泪，我对身为华人感到自豪。”

山火牵动着每个加拿大人的心，他们不仅愿意帮助受灾华人，也乐意帮助当地民众缓解燃眉之急。“麦克默里堡，我们可以帮助！”作为加拿大最大的非牟利机构、华人社团之一，加拿大中国专业人士协会最近在其官网以及微信公众号发布了上述消息，号召广大华人会员积极为加拿大山火灾民慷慨解囊。最终，该华人社团将募集到的善款捐给了加拿大红十字会，表达了华人热爱加拿大且与全体加拿大民心连心的情感。

除此之外，前不久的日本熊本地震、厄瓜多尔地震中，也常有媒体报道，当地华人以个人或是组织的形式参与到救援的队伍中。澳大利亚侨领、澳中商业峰会主席杨东东在接受本报采访时称：“2009年的维多利亚森林大火以及2013年的新南威尔士州山林火灾发生之际，澳大利亚华人社团慷慨解囊伸出援手的事迹，同样引起了广泛关注。目前从全球范围来看，海外华人面对危机，敢于承担、主动作为已经成为一种



图为加拿大华人祝洁如的旅馆，为受灾民众免费提供食宿。

新华网发

常态。”他认为，海外华人面临的危机主要有两种，一种是自然危机，另一种是社会危机。无论是哪种危机当头，都能看到华人开始主动担起重任，发挥积极作用。

## 在自信中前行

危难之中，华人敢于承担、主动作为的精神表明，华人不再是居住地的外来客和旁观者，已经成为主流社会的参与者和建设者。“华人都是以主人翁的态度来有所作为的。华人不断融入主流社会，成为居住地国家的主人，所以，一旦有危难和危机，华人就会以主人翁的态度主动的承担责任。”杨东东如是说。

耶鲁大学访问研究员、美国福建促进会首任会长徐德清在接受本报采访时称：“华人勇于担当，也是因为近年来华人权利意识和责任意识增强。”尤其是在一些社会危机之中，越来越多的华人了解到只有担当起一定的重任，才能为自己争取到应有的权利。

此外，华人勇于担当、敢于担当的作风，也同近年来华人能力和思想的进步有关。一方面，海外华人有能力投入救援，让多年积累的社会能量得到释放。徐德清说：“近年来，越来越多的高科技人才移民美国，随着对美国社会游戏规则的了解，这些华人担当的勇气和信心也在不断地增强。”另一方面，

共生共荣已经成为华人群体的共识，渗透人心。美国中华总商会会长庄佩源在接受本报采访时称：“一些移民海外的华人意识到，他们与当地居民的利益休戚与共，所以面对危机，才会展示出不分种族的大无畏精神。”

华人面对危机，直面危机、主动作为、迎难而上，也是想要把危机扼杀在萌芽状态，或是将危机的伤害程度降至最低，让正能量以压倒性的优势来压倒负能量。杨东东说：“种族歧视就算作是一种社会危机。在澳大利亚，每当对华人的种族歧视有一点点的苗子，一点点市场时，华人群体总是主动群起而攻之。只有这样，种族主义才不会形成市场，种族主义倾向的苗子才不会长成大树。”

同时，伴随着时代的发展，媒体的传播对华人的道义担当也起到了重要的动员作用。不容忽视，信息渠道多样化，信息沟通便捷化，也方便了华人承担起更多的责任。

## 唤醒主人意识

华人勇于担当、敢于担当的表现，让身陷危机的华人不再是孤立无援的个体，而是成为可以获得系统信息、得到组织救援的群体性存在。此次加拿大山火中，亲历火灾撤离的麦克默里堡市政府公务员徐敏在接受媒体采访时称：“我们自己的华人圈子都在微信群里互

相通报消息和互相帮忙。还有很多华人群体、同乡会、职业协会等，他们非常热心地组成了很多安置小组。”她表示，灾难之中，她最大的感受是：感动多于恐慌。

危机面前，华人群体积极应对，主动作为，不仅有益于海外华人同胞渡过难关，也可以向海外社会传递一系列信息。庄佩源说：“华人不仅仅代表个人，他们也是海外社会了解中华民族的窗口。华人主动作为，可以在海外塑造出一个互助互爱、守望相助的民族形象。”

上月月底，在中国驻福冈总领馆举办的熊本地震救援表彰会上，中国驻日本大使程永华积极参与熊本地震救灾的在日中资企业、华人颁发奖状。他说：“这次熊本地震赈灾活动，显示了在日华人一方有难八方支援的爱心，以及社会责任感。”收到在日华人募集的赈灾捐款以后，熊本政府也很感激地将之称作“温暖人心的支援金”。

“危急关头，华人群体铁肩担道义，会使当地民众真切感受到华人也是整个社会不可缺少的一部分。”杨东东如是说。灾难来临之时，华人能够与当地民众共同面对，是华人不断融入当地主流社会的结果，反过来，华人主动作为的表现，也会进一步帮助他们融入居住地的主流社会，得到当地民众的认可和欢迎。

## 侨情乡讯

### 广东侨界纪念孙中山诞辰

据中新社电 纪念孙中山先生诞辰150周年全球华人书法创作启动仪式17日在广州市举行。据了解，创作启动仪式是为将于9月举办的“广东侨界纪念孙中山先生诞辰150周年全球华人书法大展”开笔。该展览由广东省侨联、中山市侨联主办，全球约50个华社艺术团体作为支持单位。大展艺术总监介绍，展览由中国文化艺术研究中心向全球知名书法团体及书法家定向征集邀请作品，作品内容以孙中山名言为主。

雅加达、纽约等地也同步举行了创作启动仪式，与广州主场的启动仪式遥相呼应。现场创作作品将连同30多个国家及港、澳、台地区的150多名知名书法家作品，一并于9月在中山市展出。

### “侨资企业西部行”在川举办

本报电 据国侨办消息，近日，由国务院侨办主办，四川省外事侨务办、雅安市、乐山市、眉山市外事侨务办承办的上海市“侨资企业西部行”活动在四川成功举办。

此次上海市“侨资企业西部行”考察团一行由来自日本、新加坡、香港等国家和地区的多名侨商组成。考察团通过实地参观、座谈交流等方式详细了解到了访各市的人文社情、资源优势及引资政策。部分考察团成员已经开始了项目对接的筹备工作，表示要力争在川找到企业发展的新增长点。

### “潮商学”公益基金在京设立

本报电（刘书含）5月20日上午，“潮商学”公益基金签约仪式在中国侨联新闻发布厅成功举办。广东省潮州砚峰书院为“潮商学”公益基金捐赠人民币100万元整。中国侨联副主席、中国华侨公益基金会理事长乔卫等出席了此次活动。

“潮商学”公益基金是由李闻海先生倡导发起的，设立在中国华侨公益基金会的公益项目，旨在发扬潮商热心公益事业传统，研究潮商在中国乃至世界经济文化发展中的历史作用，鼓励潮商在国家经济社会发展中发挥独特作用。

据悉，“潮商学”公益基金将主要用于资助潮商课题的研究、表彰杰出的潮商课题专家，帮助贫困大学生完成学业，推动砚峰书院理念在海内外的拓展和传播等其它相关公益活动。



图为侨联副主席乔卫与李闻海先生签署合作协议书。 刘书含摄

## 浙江侨企引智反哺

李苑露

“现在中国许多创新药的背后，都有新侨的身影。”对于当前中国医药界的侨元素，海归博士丁列明自豪地说。正如丁列明所说，如今进入临床研究的靶向药已有几十例，而大部分都有着新侨海归的努力和付出。

丁列明也是新侨之一。2002年，他回国创立贝达药业，经长达10年的研究，使国家一类新药盐酸埃克替尼（凯美纳）成功上市，填补了中国国内小分子靶向抗癌药的空白。2015年，该项目获中国科学技术进步一等奖。

截至2015年，凯美纳总销售额已突破25亿元。这个在浙江成长的侨企的创新力已震动海内外。同样在浙江，经过30余年的坚持，侨企“华日”已成为家电行业的龙头，也是中国最大的侨属工业企业。

如此案例并非个例。浙江是重点侨乡，浙江省副省长梁黎明介绍说，侨企数和投资额已占浙江外资企业总数和外资总额的60%以上，侨商成为推动浙江改革开放和经济社会发展的重要力量。

在经济新常态下，侨企也有着新定位。“中国是家电制造大国，但中高端的竞争能力还有待提高。现在家电行业处于调整转型期，我们作为主导企业，要率先面对。”浙江华日实业投资有限公司副总经理孙敏华说，华日率先调整结构，如今中高端产品占比有七八成。

以产品、技术升级，带来产业、消费升级，是侨企如今的方向。孙敏华认为，要不断优化产能，优化供给侧，创新发展，不应一味压低价格来作竞争手段。如老牌“华日”，从钢板等原材料的投入，到冰箱成品入库的全过程，已实现自动化、智能化和物联网化。目前，该侨企已建成国家级测试实验室。

“除了为我们新产品提供数据，检测产品，在通过验收后，还可以为行业内其他企业的产品做测试。”孙敏华表示，将努力带动行业水平。

提高自身供给水平，带动行业水平，是新时期下侨企的动作。丁列明的团队因创新技术已吸引了东南亚、巴西、韩国、中国台湾等多个国家和地区的合作意向，并与美国多家公司共同合作做全产业链的整合，进一步引“智”。

同时，丁列明透露，下一步，该团队将在中国打造生物医药创新创业园，支持创业者做研究。“我们希望能帮助后面的一些创业者。”他表示。浙江优特格医疗用品有限公司总经理刘伯福也认为，驱动力是高新技术。这家此前主要以国外市场为主的本土侨企，如今，也想将高新技术服务于国内医疗行业。

此外，浙江省侨商会也成立科技创新委员会，为越来越多的人才回归创新创业搭建平台。引智反哺，共同服务经济发展，浙江侨企已在逐步承接使命。浙江省外侨办副主任王通林表示，会为企业尽力解决实际问题，并承担好桥梁作用，成为一个信息渠道。“我们是‘共命运’的，希望能‘抱团取暖’。”（据中新社电）



## 储望华：让中国风吹向国际乐坛

王笈

刚刚结束2016年“上海之春国际音乐节”展演的评委工作和在沪两场“中国钢琴民族风格探索50年”学院讲座，澳籍华裔钢琴家、作曲家储望华在离开上海时表示，希望能把更多中国民族风格的音乐作品带上国际舞台。

储望华是《黄河》钢琴协奏曲（以下简称“《黄河》”）的主要执笔人之一，《黄河》的旋律曾响彻于47个国家，是世界音乐史上最著名的一首中国协奏曲。

“前两年，《黄河》的创作者之一殷承宗来澳大利亚，我们就聊到，当年创作《黄河》真的是投入了相当大的精力。”在此过程中，储望华和其他创作者遇到过许多困难，如怎样在没有歌词的情况下，表现出原作《黄河大合唱》感人至深的情愫，如何将古筝、陕北民乐等中国传统音乐元素融入钢琴协奏乐章，等等。而其中最大的难点就是，如何用钢琴诉说中国语

言。西方的十二平均律和中国的自然律有着很大的区别，用西洋乐器表现中国民族音乐，本身就是一场巨大的挑战。“不是每一次尝试都能取得成功，其实就是一个不断求真、求是、求美过程。”

而经过岁月的磨砺，《黄河》依旧能深受国内外听众喜爱、久演不衰，这也是储望华和殷承宗早年都没有预见到的“喜出望外”。在储望华看来，《黄河》能有这番成就与其取材于《黄河大合唱》有着密不可分的关系。“《黄河大合唱》的旋律能够引发振奋民族精神的共鸣，直到今天大家听了以后还是能感到饱满有力、激荡情怀。”

中国钢琴民族风格的探索迄今已有上百年历史。中国著名音乐家、教育家贺绿汀等一大批先驱者，已在这一领域潜心研究多年并有所建树。储望华说，他是在前辈们的基础上结合自己所处的时代

## 休斯敦有了“黄梅戏日”

当地时间5月16日，中国安徽省侨办和安徽省演出集团组织的黄梅剧院黄梅戏慰问演出团来到美国第四大城市休斯敦。多位“梅花奖”得主和国家一级演员于当晚为当地观众献上了一场戏剧盛宴，以解华侨华人的思乡之情，促进中美文化交流。图为休斯敦市长向晚会送来宣告书，宣布2016年5月16日为休斯敦的“黄梅戏日”。

中新社记者 王欢摄

特点，走出“储望华创作风格”。

50多年来，储望华不仅进行过钢琴的中国民族风格改编，还尝试了交响乐、室内乐、小提琴独奏、萨克斯协奏、手风琴等各类西洋乐器表现形式的编曲，对每件乐器的特性都有着知根知底的了解，在配器平衡上苦下功夫，以更好地诉说中国语言。近10年来，储望华每年还会回到中国举办多场讲座，与国内音乐学子们探讨中国民族风格、传递音乐家的创作精神，足迹遍布了中国九大音乐学院。储望华说，中国在钢琴生产、琴童数量、师资力量方面现在都已在世界前列，但中国民族风格音乐的创作却仍处于初级阶段，许多中国作品有待于音乐家和社会各界的主动推广和介绍，中国应当有更多本民族的音乐文化，并将其带上国际舞台，“除了依靠作曲家，我们钢琴家，还有其他乐器的演奏家，也应当主动投入进这一事业。”

储望华自己也从未停止过中小型音乐作品的改编创作，但像《黄河》这样的大型作品，他还没有寻找到合适曲目。“我本人30多年来长期都在澳大利亚，所以对国内现在的情况不算太了解。也希望能在国内有更多的交流、听到更多的意见。”